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Braşovif, 3 Maiu s t v.
Amü împărtăşită în 4^ele tre

cute, că ministrulü ungurescă de 
culte şi instrucţiune a depusu în 
dietă proiectulă de lege pentru în
fiinţarea de asilurî şi grădini de 
copii, în care se se créscá copii 
dela 3— 6 ani. Deputaţii unguri 
s’au şi grăbitu a umplé aerulă die
tei cu strigăte de „eljenuri“ la 
adresa ministrului, care s’a dove
dită prin faptele lui de pănă acum 
ca celă mai încarnată şovinistă şi 
ca celă mai înverşunată duşmană 
ală naţiuniloră nemaghiare din 
acestă stată.

La timpul séu, când s’a plămădit şi 
plăsmuit acest proiect, amu făcută 
cunoscutu, că elă cuprinde cele 
mai necreştinesci şi mai duşmane 
disposiţiunî pentru naţiunile ne
maghiare. O comisiune a şi des- 
bătută acestă proiectă, a adusă 
unele modificări, care n’au ţintită 
altceva decâtă a înăspri disposiţi- 
unile cele periculóse şi duşmăn0se 
cuprinse în elă faţă cu cei cari 
nu se tragü din neamnlă lui 
Arpadă.

Din următorele disposiţiunî ale 
proiectului, ce leamintimă mai josă 
se póte orí-cine convinge, că sco- 
pulu proiectului, în cuprinsulă în 
care s’a depusă elă în dietă, este 
numai şi numai maghiarisarea, ér 
pentru autonomia bisericilorü na
ţiuniloră nemâghiare este o lovi
tură din cele mai grele.

Dispuoe adecă, între altele, 
proiectulă, că copii, a cărora limbă 
maternă nu e cea maghiară, au 
sé- fiă introduşi în cunoscinţa lim
bei maghiare, care e „limba sta
tului" ; institutórele şi îngriji tórele 
grădiniloră şi asiluriloră de copii 
au sé scie perfectă limba şi lite
ratura unguréscá, depunéndu esa- 
menă înaintea inspectorului şco
lară ungurescă; fără scirea şi voia 
ministrului nu se póte destitui in- 
stitutórea ori íngrijitórea grădinei 
şi asilului, pe care autoritatea su- 
periórá confesională o găsesce

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Macsimele şi reflecsiunile 
lui de la Rochefoucauld.

In românesce de I. G. Barijiü.

O probă, că, ómenii îşi recunoscü 
erorile comune mai bine, decátü se eredé, 
este acésta; că n’au nici odată nedreptö 
când vorbescü despre purtarea lord. 
Tocmai egoismul O, eare-i orbesce, le 
deschide aci ochii şi le dă o privire aşa 
de sigură, încâtfi suprimă séu deghisézá 
şi cele mai mici circumstanţe, ce li-ar 
puté aduce vre-o reprobare.

—x—
Omeni tineri, cari păşescU pentru 

prima oră în lumea mare, trebue sé fiă 
ruşinoşi séu nesocotiţi: o fiinţă liberă şi 
aşe4ată se preface în casulü acesta de 
ordinarü inoportunitate.

—x—
Certurile n’ar dura nici-odată timpü 

langü, décá nedreptulü s’ar afla totdéuna 
numai pe o parte.

—x—
Suntü ómení, cari suntü atátü de 

fugitivi şi fără sâmbure, íncátü n’au niol 
defecte adevărate şi nici calităţi solide.

— x—
De obiceiu se vorbesce despre pri-

vrednică de a fi destituită; planul 
de înveţămentă ală preparandii- 
loră pentru formarea institutóre- 
loră şi-lă făcu, nu-i vorbă, confesi
unile, dér sunt obligate a consi
dera planulă de Înv0ţământă ală 
ministrului pentru resultătulu, ce 
e a se obţinâ În tóté obiectele, 
ca minimum; elevele preparandi- 
iloră numai cu aprobarea minis
trului se potă elimina, pentru di
ferite cause, din institută ; diploma 
de cualificaţiune n’are valóre, décá 
nu e subscrisă de inspectorulă 
şcolară ungurescă, care póte re- 
fusa subscrierea diplomei, décáfi- 
itórea institutóre nu scie perfectă 
în vorbire şi în scriere limba ma
ghiară; în casulă când guvernulă 
ar da de urma unoră „direcţiuni 
duşmăn0se statului“ în preparandii, 
ministrulă póte ordona imediată 
închiderea lo ră ; décá o grădină ori 
asilu de copii ori o preparandiă 
confesională e subvenţionată din 
bugetuiu statului, guvernulă nu- 
mesce, în mésura ajutorului ce’lă 
dă, o parte din personală, şi décá 
subvenţiunea e mai mare de ju- 
métate decâtă dă confesiunea, 
atunci întregă institutulu trece 
sub supraveghiarea şi la disposi- 
ţiunea statului, ér cercetare dis
ciplinară în contra personalului 
instituită de ministru la vre-ună in- 
stitutu confesională subvenţionată 
de stată numai décá doresce minis
trulă se póte face; subvenţiunea o 
dă ministrulă numai cât timpă insti- 
tutulu merge după placulă lui. 
Peste totă inspectorulu şcolară 
póte propune, ori când voesce sé 
caute pete ’ n sóre ori nodă în 
papură, închiderea grădinei, asi
lului ori institutului.

In grădini şi în asilurî 
apoi copii, cari încă nici limba 
loră maternă nu o sciu deajunsă, 
voră învâţa de tóté unguresce, 
pănă şi rugăciuni, voră fi chinuiţi 
frageefii loră creerî cu lucruri 
nenţelese de ei, inima loră va fi 
otrăvită cu deprinderi, apucături 

\

mulü amorü alü unei femei, décá deja 
a avutü unü alü doilea.

—x —
Suntü omeni, cari atâtü suntü de 

preocupaţi cu sine, încâtü când iubescü 
află mijlóce a se ocupa cu sine înşişi, 
ér nu cu persóna pe care o iubescü.

—x—
Amorulü, ori câtü de plàcutü ar fi, 

totuşi mai place prin modulü cum se 
arată, decátü prin sine însuşi.

—x—
Jalusia este celü mai mare dintre 

rele şi deştâptă tocmai în persónele care 
ílü causézá cea mai puţină compătimire.

— x—

După ce amü vorbitü despre apa- 
rinţa falsâ a atâtorü virtuţi, este la locü 
së vorbimü ceva despre nemotivatulü 
dispreţfi alü morţii. Inţelegfi acelü dis- 
preţfi alü morţii, pe care cei din antici- 
tate se lăudau a-lü basa pe propria lorü 
putere, fără speranţă la o viâţă mai bună.

Este o deosebire a suferi mórtea cu 
firmitate şi a-o despreţui. Aceea este un 
ce de comunü, dér céstálaltá, credü, că 
nu este 4isü cu sinceritate. S’au desecat 
tóté artele persuasiunei, pentru de a 
proba, că mórtea nu este unü rëu şi 
ómenii cei mai slabi, ca şi cei mai tari, 
au datü mii de esemple renumite, pen
tru de a întări acéstá părere. Ostenéla

şi obiceiuri contrare firei lorü , va- 
támétóre religiunei şi naţionali
tăţii loră, se voră infiltra în min
tea loră învâţăturî periculóse, care 
îi voră înstreinade nâmulă lor. Şi 
părinţii, décá nu vor puté dovedi, că 
îngrijeşcă acasădin destul “de cres- 
cereat3opiilőr. voră fi co n str în ş i ai’ş î 
da copilaşii loră în grădinile şi 
asilurile ungurescî, căci unguresc! 
voră fi de bună sémá în cele mai 
multe părţi, unde confesiunile nu 
voră fi în stare a întreţin0 ase
menea institute.

’Ţi stă mintea ’n locă, când 
stai sé cugeţi, cum unu creeră 
omenescă póte născoci asemenea 
monstruositaţi, care din punctulă 
de vedere pedagogică suntă din 
cele mai condamnabile, din punc
tulă de vedere alu sfinţeniei sanc* 
tuarului familiei suntu nu numai 
necreştinesci ci chiar barbare, ér 
din punctulă de vedere ală drep
tului şi alu libertăţi desvoltării 
pop0reloră suntă despotice în celă 
mai mare gradă.

Cum remâne apoi cu autono
mia bisericeloră naţiuniloră ne
maghiare, când ministrulu şi inspec
torulă şcolară dispună de viéfa şi 
mórtea grădiniloră, asiluriloră şi 
preparandiiloră confesionale? Ce 
generaţiă de credincioşi voră avé 
aceste biserici, când în ele nu se 
va mai lăuda Dumnecjeu înlimba 
mamei acestoră credincioşi, ci în 
limba ungurescă, în care au înve- 
ţaţă rugăciuni, poesii, istorióre 
încă de mici copii ? Ce se va 
alege de datinele, obiceiurile şi 
credinţele strămoşiloră noştri, când 
acestea voră fi batjocorite şi în
locuite cu altele streine?

Ce generaţiă va fi cea cres
cută în noi anulă de laude şi pré- 
mărirî a totă ce e ungurescă şi 
în acelaşî timpă în noianulă de 
batjocuri şi înjosiri a totă ce nu 
e ungurescă ?

Acestea suntă pericule, care 
nu potă lăsa nepăsătoră nici pe 
celă mai mlădiosă şi mai slugar-

ce şl-o dă cineva sie-şl şi altora, spre a 
o face demnă de cre4éméntü, probézá 
în destulü de clarü, că acésta nu este o 
întreprindere uşoră. Cineva póte avé 
diferite cause a fi sátulü de vieţă, dér 
nicl-odată unü motivü a despreţui mór
tea. Chiar cei ce o alegü de bună voiă 
nu o consideră a fi atátü de neînsem
nată, ea îi ameţesce şi ’i-se dau din cale, 
décá ea vine pe o altă cale, decátü 
aoeea pe care au fostü ales’o ei.

Diferenţa de curagiu la o mulţime 
de bărbaţi neînfricaţi vine de acolo, că 
mórtea li-se arată fantasiei lorü în chi
puri diferite, când mai apropiată, când 
mai depărtată. Aşa se întâmplă, că la 
ínceputü despreţueseti ceea ce nu cu- 
noscü şi în fine se temü de ceea ce cu- 
noscü. Trebue sé se feréscá cineva a o 
lua în privire cu tóté circumstanţele sale, 
décá nu voiesce sé se convingă, că ea 
este réulü celü mai mare. Cei mai pru
denţi şi mai bravi suntü aceia, cari sub 
cele mai leale preteeste nti i-se uita în 
faţă, şi fiă-care omü, care scie cum ső se 
uite la ea aşa cum este, află, că ea este 
unü lucru spáiméntátorü.

Necesitatea de a muri constitue tótá 
firmitatea filosofilorü ; ei credü, că tre
bue sé pleoe cu o bună manieră, de 
Unde nu potü lipsi, şi fiind-că nu erau 
în stare a-şl face viâţa eternă, făceau

nică dintre noi, décá mai ţine se 
esiste ca ceea ce este: cu naţio
nalitatea, cu limbaj cu datinele 
şi credinţele părinţiloru, moşiloru 
şi strămoşiloră sei.

Timpă de perduţă nu e şi în 
faţa acestui periculă ameninţătoră, 
care va aduce cu sine maghiari- 
sarea treptată a şc0lei şi bisericei 
nóstre, nimicirea naţionalităţii nós
tre, consideraţiunile personale şi 
confesionale nu mai au locă. Si- 
biiulă şi Blaşiulă, cu Caransebe- 
şulu şi Lugoşulă, cu Aradulă, Ora- 
dea mare şi Grherl  ̂ trebue sé ’şî 
dea mâna şi se lupte, G a  acéstá 
monstruósá lege se nu se sancţio
neze de Maiestatea Sa, celă puţină 
nu în forma şi cuprinsulă ei de 
acum: necreştinescă, despotică şi 
barbară.

JDX2<T Z JL .
CongresulA generalii slavti.

Se scrie din Viena, că pregăti
rile pentru congresulü generalü slavü, 
ce are sö se ţină în Rusia sudică, se 
facü cu mare activitate şi suntü spriji
nite cu însufleţire de Rusia. In curéndü 
se va constitui o comisiune, care va ho
tărî loculü ţinerei congresului. Pentru 
acoperirea marilórü spese s’a şi ínceputü 
deja o colectă. Sinovjev conducétorulü 
afacerilorü pentru părţile asiatice din 
ministerulü de esterne rusescű, care este 
designátü de cătră vechia partidă ru- 
séscá de urmátorü alü ministrului de es
terne Giers, precum şi generalulü Igna
tiev au şi adunatü deja sume mari de 
bani, fiind-că lui Shukovsky, directoru
lui bănoei naţionale rusesci, i-a succesü 
a câştiga spriginulü directorilorü de bani 
şi a marilórü bancheri din Petersburgü, 
Moskva, Kiev şi Odessa. Comitetele pan- 
slavişte din Petersburgü, Odessa şi Kiev 
au fácutü planulü congresului, care, după 
cum spunü toile străine,póte s8 aibă fórte 
serióse urmări politice. Despre congre
sulü slavü se vorbesce, că elü ar fi croitü 
după modelulü celui din 1848 ţinutfl în 
Praga. Elü vrea sé íntrunéscá tóté se
minţiile slave. Ce privesce programulü 
congresului, între altele prevede înfiin
ţarea unei mail academii slave în cen-

totulü pentru de a-şl eternisa numele şi 
a scăpa din naufragiu, ceea ce nu putu 
fi asiguratü contra lui.

Sé ne mulţâmimii deci, pentru de 
a ne păstra veselia, a ne ascunde nouă 
înşine, ce părere avemü despre ea, şi 
sé sperámü mai multü dela temperamen- 
tulü nostru decátü dela slabele sofisme, 
care vréu sé ne facă a crede, că amü 
puté sé ne apropiámü cu indiferenţă de 
mórte. Gloria de a muri cu firmitate, 
speranţa de a fi jeliţi, dorinţa de a lăsa 
unü renume strálucitorü, siguranţa dé a 
fi scápatü de ostenelele vieţei şi de ca- 
priţiosulfi jocü alü sorţii: acestea suntü 
nisce espediente, pe care nu ne este per- 
misü a le refusa. Numai sé nu credemü 
că suntü infaiibile. Pentru siguranţa 
nóstrá ne trebue, ceea ce adesea ín rés- 
boiu ofere unü gradü ordinarü spre si
guranţa acelora, cari trebue sé se aprö- 
piă de unü locü, din care se puşcă. 
Când suntü încă, departe de elü îşi în- 
chipuescü, că vorü afla coperire; când 
se apropiă ínsé află ajutorulü séu neîn- 
semnatü. Ne mágulimü decă oredemü, 
că mórtea ne apare în apropiere în 
tocmai aşa, precum ni-o-amü închipuită 
în depărtare şi că sentimentele nóstre, 
cari suntü numai slăbiciuni, ar fi destulü 
de tari, ca sé nu sufere sub lovitura cea 
mai violentă. Şi ar însemna a cunósce
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trulü Rusiei sudice. Institutula acesta 
va sta sub patron aqiulă oficială ală Ţarului 
Alesandru.

Tóté acestea arat&, că aici este 
vorba de o politică panslavistă propa
gată şi ajutată de literatura panslavistă, 
4icü foile din Yiena.

Prieteniă francesă-italiană.
In Roma Reuniunile de vânători 

italiane .au arangiată serbări, la care s’au 
dusă şi representanţi ai reuni unilorü de 
vânători francese. Primirea, ce li-s’a fă
cuta aoestora de cătră colegii lorü ita
lieni, are o însemnătate politică, pe care 
o accentueză tóté fiarele. Locomotiva 
trenului, care a dusü la Roma pe vâ
nătorii francesî, era împodobită cu co
lori francese. La gara din Roma fură 
întâmpinaţi Francesii de vânătorii ita
lieni, în frunte ou generalulü Pelloux, 
de primarulă şi de o musică, care la in
trarea trenului în gară cânta Marseillaise. 
După amó4l ospeţii francesî fură duşi 
cu musică şi cu stégurl la hala vânăto- 
rilorü de pe livadea Farnesina. Preşe
dintele delegaţiloră franoesl rosti o vor
bire, în care 4ise, că Francesii şi Ita
lienii, fiindü de acelaşi nemă, au a împlini 
aceeaşi chemare. Reaminti 4ilélfr glorióse, 
în care Italienii şi Franoesii au luptatü 
pö acelâşî câmpii de bătălii, când fii de 
ai Italiei şi-au vérsatü sângele lorü în 
Francia şi pentrü onórea Franciéi. Ge- 
neralulü Pelloux réspunse,1 că reuniunile 
de vânători francese au făcută mare 
onóre vânătoriloră italieni. Stegiilă fran- 
ceşa va primi în hala vénátorilorü unü 
locü de onóre ca semna invederata alü 
concordiei frăţesc!, ce are sö lege pe 
Franoesl şi Italieni. Strigăte grozave de 
„să trăescă Francia“ răsunară peste totü 
loculü.

MésurI militare francese la graniţa osticâ.
După cum e informatü din Parisü 

4iarulü „Pol. Gorr.“, ministerulü francesü 
de résboiu, în urma nouei întăriri a tru- 
pelorü germane din Alsaţia-Lotaringia, 
făcute în timpulü din urmă, şi a urnirei 
lorü cătră graniţa francesă, a găsită cu 
cale sé ia contra-mésurl coréspun4étóre. 
Anume au fostă dirigeate douő regimente 
de infanteriă din Meaubeuge şi Perpig- 
nan, cătră Toul şi au şi sosită deja 
acolo; mai departe ală 8-lea şi ală 23- 
lea regimenta de artileriă au fostă trans
ferate la Nancy şi Toul ca sé egaleze 
în câtva diferinta faţă ou corpulă 16 de 
armată germană din Metz. Iu fine se 
4ice, că Montmery, Verdun şi Longoy 
au sé priméscá garnisóne mai tari, sec
ţiunea Yeuvre are sé fiă întărită cu câ
teva lucrări şi golulă dintre Meusa de 
mijlocü şi dintre YogesI are sé fiă apé- 
ratü mai bine. Necesitatea acestei mé- 
suri se motivézá şi cu aceea, că senti
nelele (posturile) cele mai estreme ale 
regimentelorü germane au inaintatü pănă

réu efectele egoismului, decă credemă, 
că ea ne-ar puté ajuta a preţui întru 
nimică ceea ce trebue sé devină ni
micirea lui, şi raţiunea în care ar fi sé 
aflămă atâtea espediente, este prea slabă 
in casulă acesta, pentru ca sé ne potă 
convinge despre ceea ce dorimă. Din 
contră ea ne înşâlă mai adesea şi în locă de 
a ne inspira dispreţă pentru mórte, ser- 
vesce tocmai a ne desvéli orórea şi în
fricoşarea ei. Totă ce póte face ea pentru 
noi este, a ne consilia de a ne lua ochii 
dela ea şi a-i îndrepta spre alte obiecte. 
Cato şi Brutus şi-au alesă pentru acesta 
mijlóce fórte strălucite. Ună lacheu îşi 
tăcu nu de multă plăcerea a juca pe 
•eşafodă, unde avea sé fiă ucisă prin 
rótá. Aşa producă resorturi diferite efecte 
«gale. Este deol adevârată, că ori-cátü 
de considerabilă este diferenţa între su
flete mari şi ordinare, totuşi s’au vé4uta 
în mii de caşuri aceia, ca şi aceştia, pri- 
mindă mórt,ea cu aceeaşi faţă; dór tot- 
dóuna cu deosebirea, că la dispreţuia ce 
i ’au arătata omenii mari faţă cu mórtea, 
setea de gloriă li-o a îndepărtată din 
ochi, şi că la omulü ordinară a fostü 
lipsa de discernamentă, oare i-a împede- 
cata a cuprinde réula în tótá mărimea 
sa şi li-a lăsată libertatea a-se cugeta 
la altceva.

la câţiva chilometri de graniţă, pe când 
trupele franceze suntü departe cale de 
una pănă la dóué 4^e graniţă.

Procesulft lui Paniţa.
Actultt de acusare spune mai de* 

parte următ0rele: In 30 Ianuarie v. la 
me4ula nopţii Paniţa dimpreună cu Ri
zov s’a dusă la Molov, după ce a che
mat şi pe Kisimov, şi a început sé le spună, 
că starea Bulgariei este ne mai supor
tabilă şi că decă prin conjuraţia loră 
nu’i se va ajuta nimică, Rusia va ocupa 
Bulgaria; mai departe, că íntréga ar
mată din capitală, ca şi din provinciă, 
consimte cu elă ca sé uci4ă pe Stam- 
bulov şi pe principele, că totulă este 
gata şi că locotenenţii Rizov şi Ste- 
fanov vorü lua parte la oonjuraţiă, ca 
conducétorl de ostaşi. Iu fine Paniţa li-a 
recomandată, oa sé ia şi ei parte la con
juraţia, căci altmintrelea le va păre réu 
în urmă. La acestea Kisimov şi Molov 
au răspunsa, că decă toţi suntü gata, 
atunci şi ei suntă, numai sé le hotă- 
rescă o 4* anumită.

Actulă de acusare apoi dovedesce 
complicitatea soţiloră séi şi istorisesce, 
că la 8 Ianuarie Paniţa i-a 4isă căpita
nului Tatev următorele: „Pănă când 
Principele, Stambulov, Mutkurov şi Pe- 
trov nu vorü fi puşi sub piciorü, pănă 
atunci starea Bulgariei nu se va îmbu- 
nătăţi; despre acesta sunt convinsă, şi 
maioritatea tocmai aşa judecă ca mine.“ 
La 9 Ianuarie Nojarov s’a dusă la Ar- 
naudov, er Paniţa înţelegândă acesta s’a 
dusă şi elă. Cu ocasia acésta elă a disü: 
Starea Bulgariei e rea ; ea scie, că Rusia 
o va ocupa fără de amânare. Totü Bul- 
garulă trebue să o ajute la acestă lu
crare, ca starea Bulgariei sé se ímbuné- 
tăţâscă. Ea ('Rusia), care în privinţa ar- 
maturei este cea dintâiu, nu póte suferi 
ca lucrurile sé stea astfel ă,—e lipsă dór 
de o lovitură de stată. Paniţa a 4isü, că 
are la elă două documente rusescl, cari 
garantézá starea şi independenţa Bul
gariei... Totă în aceeaşi 4* Rizov a 
mersü la Paniţa, care i-a descrisă si
tuaţia tocmai aşa, ca lui Nojarov, mai 
adăugând^, că sé se lege prin jurământă, 
şi promiţându’i că’lă va duce cu sine la 
Petersburgă ca membru în deputaţiunea, 
ce avea sé cérá dela Ţarulă, guvernă şi 
principe. Rizov i-a jurată şi de atunci 
mereu a lucrată cu Paniţa pentru reuşita 
conjuraţi unei.

Actulă de aousaţiă apoi acusă pe 
Paniţa :1) De crima de conjuraţiă ur4ită 
în potriva vieţii principelui şi a miniş- 
trilorü séi; 2) De crima pentru legături 
intime şi tractărl lungi c’ună statü stre- 
inü cu scopü ca prin mijlóce neiertate 
sé facă a reuşi planurile acelui stată. 
Se ci teză apoi §§ de lege 2 şi 5, cari 
vorbescă despre fapte condamnabile în 
contra persónei principelui şi §§ 49, 55 
şi 57 din legea penală fcurcéscá, cari dic- 
tézá pedépsá pentru astfelă de fapte.

Paniţa s’a născută în 9 Marte 1857 
în Tirnova şi studiile şi li-a făcută în 
academia militară ruséscá. Ca membru 
în tribunalulă militară avea ună salarü 
auualü de 11, 100 franci. La 1879 a in
trata în serviţiulă armatei rusescl, a luat 
parte la résboiulü ruso-románo-turcü, ín 
care s’a distinsü. La 1884 éra secreta- 
rulü tribunalului militarü din Rusciucü 
şi astfelü a inaintatü mai departé. Elü 
este căsătorita, are doi băeţl şi avere 
nemişcăt0re. ________

SCIltILE (ULEI.f
Recrutarea in comit. Solnocü-Dobéca

a datü resultate nefavorabile. Abia (jeoe 
procente din cei presenţl s’au găsită 
buni. Cu totulü au fostü înscrişi din trei 
clase de etate 4622 obligaţi la serviciulü 
militarü, din aceştia au lipsitü 364, s’au 
presentatü 4258, s’au recrutatü în ar
mată 350, la honve4l 54, în reserva de 
întregire a armatei 117, în a honve4imei
34 şi pentru supraarbitrare au fostü des
tinaţi 136. *m * *

Delegaţiunile austro-ungare suntă con
vocate pe 4iua de 4 Iunie n. în Pesta.

Marina austro-ungară şi germană. Co-
mandantulă marinei austro-ungare admi- 
ralulă br. Sterneck, la invitarea specială 
din partea împăratului germană, se va 
düce la finele lui Augustă la Kiel, unde 
trupe din armata germană şi şi unü des- 
părţământtt din flota germană vorü face 
manevre combinate. In acelaşfi timpü va 
sosi în portulü dela Kiel o escadră a 
marinei austro-ungare.

** *
Promovatü. D-lă Alexandru Mihalo- 

viciu, adjunotü de ingineră maşinistă, 
aplicatü în atelierulă de încăl4ită loco
motivele din Solnocă, după cum ni-se 
scrie, fu înaintata la rangulă şi salarulă 
de ingineră totü în numitulă atelieră 
ală căii ferate de stată.

Felicitămă pe bravula tínérü ro
mână şi-i dorimă şi mai departe succese 
pe frumósa carieră, ce şi-a ales’o.

*+ *
Lăcuste în mare numéra s’au ivită 

în ţinutulă Macăului, precum şe comu
nică din Seghedinü. Autorităţile au luată 
mésurl d’a-le stîrpi.

** *
Şcola de cădeţi pionerl din Hainburg;

primesce la ínceputulü anului şcolară 
1890/91 vr’o 50 de elevi în classa ântâia, 
şi câţiva, câte locuri vacante voră fi, in 
classa a doua. Se cere etate de 15—18 
ani în classa ânteia, de 17—20 în classa 
a doua. Condiţiunile de primire se cu
prindă într’o broşură, ce se póte cápéta 
în librăria Seidl şi fiu din Yiena, I., 
Graben 13. Petiţiile se adresézá pănă la
8 (20) Iulie cătră comanda şc01ei.

*# *
Maialulti tinerimei române din Ciuşiu 

se va da în 24 Maiu st. n. în grădina 
„Stadier.“ Yenitulă curată este destinată 
pentru ajutorarea tineriloră universitari 
lipsiţi de mijlóce la înscriere şi la de
punerea esameneloră. începutulă precisă 
la 7 óre sera. In numele comitetului 
arangi&toră : Al. Andrassi, preşedinte, A. 
Olteanu, secretară, P. Marină, cassară. 
Preţulă intrării: de personă 1 fl., în fa
miliă de personă 80 cr. Ofertele mari- 
nimóse se primescü cu mulţămită şi se 
vorü chita publice.

** #
S’a găsitîl o broşă de aură pe 

promenada de josă şi se póte lua dela 
căpitănia poliţiei locale; de asemenea se 

J póte dela administraţia 4iarului „Kronst. 
Ztg.“ o batistă de mătase pentru dame 
şi o legătură de mătase.

** 4t
Informaţiunî poliţienesci. Szabo Rebi, 

care se află în serviciu la măestrulă cis- 
mară Peter Mihály, a furată inginerului 
Törők, care locuesce la stápánu-séu, 10 
fl. din portofoliu, ce se afla pe masă. 
Făptuitórea a mărturisită fapta şi a fostă 
dată pe mâna judecătoriei de cercă.

]Yu rîdeţi!
I

Yai şi amarii de gradina în 
care a apucatü sé fiă şi stapánü 
şi grădinara ţapalu, cací elü rode 
mugurulü şi cu córnele lui rupe 
şi cele mai nevinovate floricele, 
sdrobesce şi calcă în picióre totü 
ce’i ese înainte.

Éta impresia ce ni-a făcut’o 
primulü artieulü „Névmagyarosí
tás“ (maghiarisare de nume), dela
13 Maiu din cluşianulfl „Erdélyi 
Hiradó“, subscris ü (y) şi pe care’lü 
punemü înaintea ochilorü cetitori- 
lorü noştri în fidela traducere ro- 
mánéscá drept o simptomatică apa- 
riţiune a (Jiaristicei maghiare. După 
„Nemzet“ — „Kolozsvár“ , după 
„Kolozsvár“—„Erdélyi Hirado“ se 
ivesce c’o nouă idea (?), vecj* Dómne 
ca sé nu remână îndăretulu jupâ- 
neselorü celorlalte. Éta artioululü:

„Ţinta mişcării naţionale e consoli
darea Ungariei. De-o jumétate de vâcă 
ţine nisuinţa întemeiării unui stată şi a 
unei naţiuni pe pământula acesta, unde 
catastrofa dela Mohaciu a sdrobită sta

tulă, er devastarea turcâscă şi cucerirea 
germană a pustiită viţa maghiară şi a 
strîmtorat’o. O constituire a altui stată 
afară de a statului maghiară aici nu se 
póte închipui; istoria, dreptulă, societatea, 
preponderanţa elementului maghiară şi 
situaţiunea lui centrală în câmpiile Du
nărei şi ale Tisei, unitatea geografică a 
ţărei şi starea împrăştiată a celorlalte 
elemente conlocuitóre, cari suntă aşe4ate 
mai alesă pe la marginile ţărei, şi îm
prejurarea, că statele naţionale ale aces
tora zacă dincolo peste hotarele monar- 
chiei, tóté arată, că singură maghiaris- 
mulă este acelă elementă, care e chiămatil 
a forma şi a susţine aici o ţeră. Ungaria 
póte fi stată liberă, baj altceva nici nu 
póte fi, fiindcă numai libertatea are des
tulă putere de contopire şi de consoli
dare, pentru ca cetăţenii de limbi streine 
să încapă unulă lângă altulă şi în insti
tuţiile comune să se simţă ca acasă şi 
să-şi iubescă patria : dór Ungaria nu póte 
fi ună stată federativă, oi unitară, fiindcă 
diferitele naţionalităţi locuiescă ameste
cate, ele nu se potă împărţi în teritorii 
deosebite, n’au societate deosebită şi după 
dreptă egală trăescă împreună cu Ma
ghiarii. Statulă este maghiară şi to£I lo
cuitorii cetăţeni născuţi aici formâză o 
naţiune politică şi se potă privi de Ma
ghiari. Patria este comună şi patriotis- 
mulă înca este comună.

Multe mii şi milióne de cetăţeni 
suntă în Ungaria, cari nu-şl tragü ori
ginea dela părinţi maghiari şi nu vor
bescă, seu şi decă vorbescă numai rupă 
limba maghiară şi totuşi simtă unguresce 
şi Maghiari se mărturisescă (?) cu totă 
dreptulă. Pe nime nu-lă poţi despoia de 
naţionalitatea sa ; asta nici n’o facemă, 
căci deşi limba statului e cea maghiară, 
totuşi: biserica, şcola, comuna, ba ade- 
se-ori chiar şi municipiulă folosescă altă 
limbă, nu cea maghiară.

Bér întărirea şi sporirea maghiaris
mului este o tendenţă politică îndreptăţită, 
conservativă şi necesară, pentru-că cu 
câtă este limba şi naţionalitatea ma
ghiară în mai mare preponderanţă, cu 
atâtă mai tare este şi statulă maghiară 
şi esistenţa lui, şi legăturile lui interne 
şi esterne suntă cu atâtă mai sigure. 
Elementulă maghiară este elementulă 
care constitue statulă, ală lui e capita- 
lulă politică, cultura lui e motorulă ce 
conduce progresulă; fără de elă íntregü 
edificiulă s’ar dărîma. De aceea a fostă, 
că toţi duşmanii ţărei au lucrată pentru 
sdrobirea şi împuţinarea maghiarismului, 
din contră dela Széchényi începândă 
tóté nisuinţele patrioţiloră au ţintită în- 
tr’acolo: să apere maghiarismulă în con
tra atacuriloră esterne, er acasă să-lă 
desvólte şi sé-la sporésca.

Una rama nu puţină însemnată ală 
sporirei — e maghiarisarea de nume! . .. 
Acésta este caracterulă esternă ală ma
ghiarismului, dór şi mai multă, este ceea 
ce asigură naţiunei maghiare credinţa 
nepoţi lor Ö . . .  Dâcă Húrban s’ar fi nu
mită Fejes şi lancu s’ar fi numită Szé
kely, abia credemă sé fi prinsă arma în 
mână în contra patriei maghiare punâu- 
du-se în serviciulă reacţiunei vieneze. 
Germanisatorii esă mai alesă din acei 
cetăţeni, cărora li-s’au spusă iu scolă, că 
pentru-că numele lorü este germană, ei 
încă se ţină de marea naţiune germană 
şi au parte la gloria învingerei dela 
Sedan, séu la poesia lui Schiller. Din 
asttela de ómenl se alegă cavalerii cul- 
turei, despreţuitorii şi hulitorii naţiunei 
maghiare. Decă ínsé părinţii cinstiţi şi-ar 
însuşi nume maghiare, copiiloră loră 
nici că li-ar trece prin minte sé ducă 
oivilisaţia germană în orienta între „bar
barii“ Maghiari.

Niol Jidovii n’ar fi toţi Nemţi dela 
Pojună pănă la Târgulă-Murăşului, nici 
negoţulă n’ar fi germană, décá numele 
loră de iamiliă s’ar fi maghiarisată deja 
la 1848 ; dór ei nici n’ar fi aşa de cos
mopoliţi, ci ar avé şi ei o patriă, Un
garia.

Maghiarisarea numeloră aşa dér este 
o cestiune însemnată. Cela ce ’şl lapâdă
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pumele şi şi’lă schimbă în unguresce, 
face o faptă patriotică. Nu-i pară ni- 
mérui acésta o jertfă, nu ţină lucrulă 
acesta de odiosö, na fiă leneşii, nu oco- 
léscá acéstá ostenélá; cu noulă şi frui- 
mosd sunătorulă nume maghiară se va 
obioinui şi ori-ce cunoscută ală séu. Pu
ţină timpă trebue spre asésta şi după 
esperienţă numele oelă nou îi va‘ plácé 
pe de o sută de ori mai bine, cum i-a 
plăcută celă vechiu. Décá în Ungaria 
suntă 3 milióne de familii şi dintre aceste
2 milióne suntă străine, sé credeţi, că 
prin maghiarisarea câtorva mii de nume 
pe ană s’ar [schimba esenţială oulórea so
cietăţii.

Dér noué ne trebuie maghiarisârt de 
nüme în massâ.. . Maghiarisarea singura* 
ticiloră nu póte contrabalansa nici chiar 
imigrarea germană, pentru-că în fiă-care 
ană se aşâ4ă în Ungaria sute de ne
guţători , măestri şi ofiţeri veniţi din 
Austria.

Pănă aoum a împiedeoată- maghia- 
risaroa taxa mare a timbrului, ast&4l 
numai e acésta; pe rugare nu trebue 
decâtă numai 50 cr. şi acluderea matri- 
culei de boteză, ce de comună o are 
fiă-care la îndemână şi pe calea autori- 
tăţiloră respective lucrulă se póte isprăvi 
în câteva 4^e-

Urmézá deci, ca sö faoemă totă po- 
sibilulă, oa Nemţii şi Jidanii sâ’şi ma- 
ghiariseze numele — căci ei ne iesă 
înainte pănă la calea jumétate şi ar fi 
cea mai mare bădărăniă] din parte-ne 
dâcă i-amă respinge.

Sinodulu eparchialu aradanu.
( F i ne . )

De jurisdicţiunea Consistoriului gr. 
or. din Oradea-marea se ţină: 6 proto- 
presviterate cu 243 parochii matre şi 
116 filie. Dintre parochii 26 nu’şl potă 
cápéta preotă din lipsa de dotaţiune. 
La finea anului 1889 au fostă aplioaţî 
pe teritoriulă acestui consistoriu 219 
preoţi, dintre oarl 186 suntă parochî,
24 administratori parochiall, ér 9 cape
lani. Au réposata în decursulă anului 3 
preoţi; s’au hirotonită 3 clerici abs. Numé
rula sufleteloră a fostă la finea anului 
169,612; s’au născută în acestă ană 
9970, au murită 7604, prin urmare po- 
poraţiunea a crescută cu 2366 suflete. 
S’au cununată 1243 părechl. Dela bise
rica gr. or. au trecută la alte biserici 
36, ér dela alte biserici la cea gr. or. 
32. Concubinatele suntă în numéra de 
2255.

Administrarea fonduriloră şi funda- 
ţiuniloră diecesane, din partea ambeloră 
Consistorii, s’a găsită în ordine.

Urmâ interpelarea făcută de d-lă 
î\ Rotariu în şedinţa a Yl-a dela 12 
(24) Aprilă:

„Considerândă, că prin 4̂ are ê ^e 
tóté limbile din patriă s’a vestită în 
lume, că în cerculă Recaşului (comitatulă 
Timişă), fibiréula ar fi luată mésuri 
energice în contra corurilorű nóstre de 
plugari, pe unele disolvându-le, érá pen
tru disolvarea altora făcendă acelaşă d. 
fibiréu propuneri la superiorităţile sale 
spre asemenea scopă; considerândă, că 
dreptü motivă la acéstá procedere a lău
datului d. fibiréu se învocă „uneltiri na- 
ţionalistice“, „conventicule antipatriotice“ 
etc. etc.; considerândă, că totă acelaşă 
d-nă fibiréu prin hotărîre oficiósá în totă 
forma a aplicată chiar şi lăcată pe scóla 
pom. confesională din Ianova: întrebă 
pe onor. nostru consistoriu, resp. pe I. 
P. S. Sa d-lă episcopă, ca preşedintele 
aceluia: 1) Are Ilustritatea Sa cunoscinţă 
oficiósá despre acestea în generală, ér 
în specială despre punerea lăcatului pe 
şo61a din Ianova, seu ba? 2) Află Ilus- 
tritatea Sa, resp. Yen. consistoriu, a fi 
violată demnitatea, resp. autonomia nóstrá 
prin întrevenirea numitului d-nă fibiréu 
ou punerea lăcatului pe scóla nóstrá 
d’adreptulă şi fără înounosoiinţarea au- 
torităţiloră nóstre bisericesci şcolare, 
ori ba? 3) Are onor. nostru consistoriu 
jresp. Ilustr. Sa d-lă preşedinte de cu

getă a protesta la locurile competente 
în contra áöestei violări, şi peste totă a 
protesta contra calumniării, ce s’a ffc- 
cută asupra corurilorű nóstre de plugari?“

La acestă interpelaţiune, după cum 
spune „Luminătorulă“,Prea S. Sa arés- 
punsă, că are cunoscinţă şi arătări ofi
cióse despre cele întâmplate cu 'l şcola 
nóstrá din Ianova; Consistorulă a ordi
nată deja investigaţiune spre a sé lă
muri tréba. Pănă acum nu se scie, décá 
faptulă fibiréului va fi justificabilă séu 
violare a dreptului autonomiei; în casulă 
din urmă, nesmintită va face paşii necesari 
la autorităţile mai înalte.

Sinodulă luá réspunsula la cunos
cinţă.

Cu privire la rugarea comitetului 
paroohială din Cetatea Braşovului de a 
se întreprinde o colectă în diecesă pen
tru ajutorarea numitei comune biseri
cesc! la 4idirea unei biserici, — sinodulă 
autorisézá pe ambele Consistorie a es- 
crie coleote în diecesă şi resultatulă a-lă 
trimite petenţiloră.

Sinodulă autorisâ pe consistoriula 
din Aradă, ca amésurata conclusului din 
anulă trecută, sé încerce din nou a cum
păra ună domeniu pe séma diecesei, pe 
lângă ulterióra aprobare a sinodului.

La cererea consistoriului din Aradă, 
de a se autorisa, ca sé întreprin4ă paşii 
de lipsă spre a se înfiinţa o scolă mediâ 
confesională în vre-o comună mai mare 
din eparohiă, Sinodulă autorisâ Consis
toriula a face încercări în astă direcţiă 
şi despre resultată sé raporteze proxi
mului Sinoda eparchială.

Şc0le în cele 307 comune de pe terito- 
riulă Oradiei-marî suntă 246 cu 204 în- 
veţători; în 28 de scóle funcţionâză preoţii 
ca înv0ţători; ér în 14 scóle posturile 
de învâţătorî nu s’au putută ocupa din 
lipsa de concurenţi. Scóle de repetiţiune 
suntă 76, de grădinărită 45, de gimnas
tică 43. In decursulă anului şcolară fre- 
cuentaţiunea şcolară a ajunsă cifra de 
49°/0. Elevii, cari au cercetată scólele 
de stată, au fostă instruaţi în religiane 
prin catecheţii instituiţi de Consistoriu.

Pe teritoriulă Consistoriului din Aradű 
sunta 397 scóle, mai multe cu 8 ca în 
anulă trecuta. Numérula copiiloră obli
gaţi la scóla cuotidiană a fostă de 37 239; 
dintre aceştia la esamine au participată 
14,546. La şcole de repetiţiune au 
fostă 14,469, dintre cari la esamene au 
participată numai 484.

In institutula preparandiala se află 
127 elevi.

La propunerea comisiunei şcolare, 
Sinodula aviseză pe Consistorulă din 
Aradă, ca sé stărue a se înfiinţa o 
şc01ă de fete, împreunată cu ună peda- 
gogiu.

Senatulă şcolara din Aradă presentă 
Sinodului urmátórele cinci regulamente 
noué: unulă privitoră la Introducerea, 
respective regularea „Reuniloră şi con- 
ferenţeloră înv0ţătoresoI.“ Altulă pen
tru introducerea „visitatoriloră de şo0leu 
(menită a îmbunâtăţi frecuentaţiunea şco
lară). Ală 3-lea regulamenta se referă 
la „înfiinţarea de biblioteci poporale.“ 
Ală 4-lea la „înfiinţarea de casse şco
lare de péstrare“. Ală 5-lea este „Re- 
gulamentă pentru corurile vocale din die- 
cesa Aradului.“

Tóté aceste regulamente au- fostă 
primite din partea Sinodului şi oonore- 
4ute Consistórielorü spre a*le;pune îna- 
plicare în moda provisoriu.

Cu privire la raportula Consistoriu
lui despre pomicultură şi métásárita, Si
nodula luâ actă despre frumosulă aran- 
giamentă ală grădinei seminariale şi 
avisâ Consistoriula a îngriji de ună te
ritoriu mai mare spre acestă scopă.

Cu privire la îmbun0tăţirea salarie- 
loră profesoriloră dela institutula peda- 
gogico-teologică, Sinodulă susţine con- 
clusulă séu din anulă treoută privi- 
toră la întroduoerea quinquenalieloră 
şi totodată avisézá Consistoriula a 
suşterne Sinodului ună proiectă de re- 
gulamentă, prin care sé se normeze

dreptulă la pensiune ală profesoriloră 
dela acestă instituta.

Sinodulă stabilesce spesele deputa
ţiloră sinodal! în diurne şi viatecă, anume 
pentru deputaţii de pe teritoriulă Con
sistoriului din Aradă în sumă de 992 fl., 
ér pentru cei de pe teritoriulă Oradiei- 
marî în sumă de 459 florini ; la olaltă 
1451 fl.

Terminânda Sinodulă agendele, P. 
S. S. Episcopulă, care présida la tóté 
cele 9 şedinţe, închise Sinodulă prin o 
ouvântare bine potrivită, căreia în nu
mele deputaţiloră sinodali réspunse d-lă 
Paulă Rotariu.

Conferinţă înveţătorâscă
în Orna Deşiului, tractulu Câscâului.

Din nordulâ Transilvaniei, Maiu 1890.
Ştim, JD-le Redactorii! In 20 Aprilie 

n. c. s’a ţinută adunarea tractuală a în
văţători loră români gr. cat. din tractulă 
Câscâului, în Ocna Deşiului, unde s’a ţi
nută totodată şi sinodulă preoţască din 
acestă tractă.

La biserica din „ţ)ileră“ amă luată 
cu toţii parte la s. liturgiă slujită de M. 
On. D. Protopopă loanu Velle şi de d-nii 
preoţi Petru Cherebeţi din Câscău, Ni- 
colau Popă din Copleana-Sélisca şi Ma
teiu Popă, parochulă capelană din locă. 
Cântările la s. liturgiă au fosta destulă 
de bine conduse prin d-lă învâţătoră şi 
câţi-va cântăreţi din loca. D-lă preotă 
Petru Cherebeţă a predicată „despre ne
credinţă“, care predică i-s’a dată ca temă 
în sinodulă din anulă trecută, ţinută în 
Sélisca. După s. liturgiă preoţii au mersă 
cu toţii la piân4ă la d-lă Mateiu Popă, 
ér învăţătorii au fostă invitaţi de ínvé- 
ţătorulă Teodoră Tamas la ospitala sa 
casă, unde fură prov04uţi cu cele de 
lipsă după cuveninţă.

După prân4ă s’au adunată atâtă 
d-nii preoţi şi învâţătorî, câtă şi mulţime 
de poporă în şcola română, unde după 
ce câţi-va învâţătorî au cântată „Impé- 
rate cerescă“, M. On. D. protopopă I. 
Yelle prin o vorbire potrivită declara 
şedinţa de deşchisă.

După alegerea de notară sinodală fű 
provocată d-lă Ales. Hossu să-şi cetéscá 
disertaţiunea „despre stârpirea concubi- 
nateloră la poporulă română“.

După ce d-nii preoţi şi-au terminată 
şedinţa s’a început conferinţa învâţătorilor 
ârăşl prin o vorbire adevérata párintéscá, 
rostită de d-lă preşedinta, care în ter
mini călduroşî provoca atâtă pe preoţi, 
câtă şi pe învăţători, ca în unire sé con- 
lucre la înaintarea în cultură a naţiunei 
nóstre, celei bântuite de multe vânturi 
vitrege. D-lă preşedinte provoca apoi pe 
membrii presenţi a-şi alege notară ad hoc. 
S’a şi alesă cu unanimitate d-lă Lauren- 
ţiu Aur. Micheşă, înv. în Deşiu.

Nu s’au presentata dintre membri 
d-lă Ignată Lariu din Dealulă mare-Dro- 
ghia, care, precum am vé4uta mai de 
multe orî, se feresce de lumină, şi Ya- 
siliu Oniga din Măgură. Er ceilalţi mem
bri toţi au fostă presenţi.

D-la preşedinte provoca pe d-lă 
Georgiu Hatosă din Câscău sâ-şî cetéscá 
observările f&cute pe la esamenele trao- 
tuali din anulă trecută. Cu privire la 
aceste observări eu 4*°̂ » d-lă refe
rentă este de totului totă prea pesimistă. 
Eu nu credă sé fiă în o stare aşa de 
deplorabilă învăţătorii aoestui tractă, 
precum îi descrie d-lui, ba mi-se pare, 
că mai e şi fórte parţiala. Dealtmintrelea 
conspectulă d-sale speră că-lă vomă 
vedé publicată în „Gaz. Trans“.

După acestea d-lă Augustină Popă 
îşi ceti disertaţiunea „despre industria 
de casă la poporulă român“. Acéstá di
sertaţiune, fórte instructivă, a fostă lu
crată cu diliginţă de tínérula învâţătorO. 
Se vede, că s’a silită multă, ca diserta
ţiunea sa ső fiă bine înţelâsă de poporă, 
ceea ce i-a şi succesă, căci tuturoră ce- 
loră presenţi, dér mai ou sémá femei- 
loră ll-a plăcuta fórte multă.

La cererea înveţătorului George 
Hatosă, s’a decisa, ca adunarea viitóre

sé se ţină în Câscău deodată ou sinodul 
preoţescă. Disertante va fi Teodoră 
Tamaşă, înv. în Ocna, ér oa referente 
pentru esamenele tractuali din anulü 
acesta s’a alesă Augustină Popă.

In fine M. On. D. protopopă, căruia 
îi zace la inimă sórtea naţiunei sale, în
demnă pe înveţătorî, ca din résputerï 
sé lucre şi s0-şi ímplinéscá chiămarea 
loră cea sântă, căci voră avé odată sö 
îşi dea sémá nu numai înaintea ómeni- 
loră, oi şi înaintea lui Dumne4eu.

Totă odată fiăcîi atenţi pe înv0ţă- 
torî, ca sé se siléscá a dobândi premiulă 
de 20 fl., destinată de d-sa pe séma 
acelui învâţătoră, care va arăta mai 
mulţi prunci, cari sciu scrie şi ceti ro- 
mânesce.

După ce s’a cântată „Intru mulţi 
ani“ şi după ce M. On. D. protopopă, 
acompaniată de preoţii şi învăţătorii 
presenţi, mai cântâ „Luminézá-te noule 
Ierusalime“, şedinţa se închise.

*
Comuna mare Ocna ţ)eşiului, în care 

s’a ţinută conferenţa de mai susă, este 
cale de ună pătrară de oră de Deşă. 
Locuitorii doué părţi suntă Români gr. 
cat., ér a treia parte suntă Unguri, cal
vini şi catolici. Românii au doi preoţi : 
pe d-lă Anatoliu Ciupe, omă fórte înain
tata în etate, şi pe d-lă cooperatoră 
Mateiu Popă, care e însărcinată şi cu 
directoratulă şcolei confesionale şi care, 
fiindă omă tînéra şi zelosă, póte sé facă 
multă pentru şc01a română confesională. 
Primăria comunală încă se compune din 
mai mulţi bărbaţi români harnici, cari 
se îngrijescă de înaintarea şc61ei confe
sionale române. Poporulă din Ocna ase
menea e bravă. Elă ţine multă la „ne- 
meşugă“, fiindă mulţi nemeşi. Mulţi se 
ocupă în ocnă cu tăiatulă de sare şi au 
leafă bună. Omenii toţi suntă în stare 
bună.

Fiind-că în Ocna şi acum mai ţină 
la „nemeşugă“, au4l agrăindu-se unulă 
pe altulă cu rjupâne Janosu yjupâne Ger
gely* etc., dér ori cum s’ar agr ăi, ei sunt 
Români curaţi şi nu prea simpatisézá 
cu conlocuitorii loră. Mulţi au avere mă- 
riş0ră, dér nu suntă superbi. Nu suntă 
buná-órá ca nemeşii din Teocurî, o co
mună nu departe de Deşă, unde toţi 
suntă „domnişori“ şi „domnişore“, dér 
desă de dimin0ţă ve4l pe „domnişorulă“ 
Pista, Peti etc. mergânda, ou „eiórecii 
de angliă, petece pe ei o miiău, la pă
dure după o saroină de lemne, ér pănă 
atunci, „domnişora“ Marika merge la rîş- 
niţă cu o cupă de grăunţe de căp0tată. 
Aceştia suntă nemeşii Unguri, — sérá- 
ciă luciă. ________

L itera tu ră .
La subscrisulă se află:

1). Istoria revelaţiunei divine tom. I. 
cu preţu redusă de 2 fl. esemplarulă.
2). Istoria revelaţiunei divine tom. H. cu
2 fl. esemplarulă. 3). Predice populari pe 
tóté duminecile anului, tom. I şi II, cu 2 
fl. esemplarulă. 4). Predice populari pe 
tóté sărbătorile cu 1 fl. esempl. 5). Predice 
ocasionalî pentru diverse ocasiuni, cu 1 
fl. esemplarulă.

Doritorii de a avé aceste opuri sé 
binevoiéscá a se adresa la subscrisulă 
în Blaşiu trimiţândă 1 fl. 5 cr. pentru 
câte-ună esemplară din predice, ér din 
istoria revelaţiunei divine câte 2 fl. 5 cr.,în 
care preţă li-se va trimite opulă francată. 

Blaşiu, în 11 Maiu 1890.
Gavrilü Popti,
canonicü metr.

DIVERSE.
Aniversarea nascerei lui Shakespeare.

La 24 Aprilie n. Stratford-on-Avon era 
împodobită sărbătoresce cu ocasiunea ani- 
versărei a 326-ea a nascerei marelui scri- 
itoră literată englesă Shakespeare. Casa 
în care a fostă născută poetulă, precum 
şi oasa în care a loouită în urmă, erau 
împodobite ou multe stâgurî. In teatrulă 
Memorial s’au representată dramele „Doi 
gentlemanl din Verona“ şi „Regele I6nău 
pentru ântâia 6ră ou decoraţiuni pomp6se.

Editora ţi Redaotoră responsabilă : 
Dr. Aurel Murefl&na.
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€ur§ulA pieţei Rraşovd
din 15 Maiu st. n. 18£0.

Bancnote romanesc! Oump. 
Argint* românesc* - „ 
Napoleon-d’ori - * - ,, 
lore turoescl • - - „ 
Imperiali - - - - 
Galbinl . „
Seria. fono. „Albina“6°/̂  „

n n n °̂/o n
Ruble rus«scl - - • „ 
tf&rcl germane - - „ 
Dis contul* 6-  8% pe an*.

9.35
9.80
9.87

10.62
H.60
5.45

131.

Vênd. 9.37 
„ 9.33 
* 9.40 
„ 10.67 
„ 9.65 
.  5.50

13 J.

Curaalfi la bum  d» Viena
din 14 Maia st. a. 1B̂ 0

Renta de aur* 4°/0 . . . . . .  1C3.80
Renta de hârtii 5"/0 ......................... 99 65
împrumutul* căilor* ferate ungar» -

a u r i i ........................................... 117.20
dto argintii........................ 96.—

Amortisarea datoriei căilor A ferate d«

ost* ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilor* ferate d« 

ost* ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilor* terate de 

ost* ungare (S-a emisiune) - - 
Bonuri rurale ungare . . . . .
Bonuri croato-slavon e...................
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* .............................
împrumutul* eu premiul* unguresc* 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se 

ghedinului 
ftenta de hârtiă austriacă . . .  
Renta de argint* austriacă - - - 
Renta de aur* austriacă - - - - 
LosurI din 1860 
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de credit* ungar. 
Acţiunile băncei de credit* austr.
Galbeni îm părătesei-...................
Napoleon-d’orl - - ...................
Mărci 100 împ. germane - - • 
Londra 10 Livrea sterling« - -

113.50
89.—

104.—

188.—

126.60
89.35
90.05

[110.15
138.60
954.—
341.—
301.—

5.57
9.40

58.—
118.15

Avisn d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cupomilii mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii diarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s£ binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoră D-loru abonaţi, că mai 
avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţium, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

O

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţuia abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lun i.............................................3 fl. —
Pe şese luni.............................................6 fl. -—
Pe ună a n ă ............................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................. 10 fr.
Pe şese l u n i .............................................20 ir.

Pe ună ană.......................................  40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe ană........................................................... 2 ii. —
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  1 fl. —
Pe trei lu n i ............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe ană.......................................................8 franci.
Pe şese lu n i .............................................4 franci.

Pe trei l u n i ..................................  . 2  franci.
Abonamentele se facă mai uşoră şi mai repede prin 

mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
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Mersulti trenuriloru
pe lin ie le  o rien ta le  ale căii fe ra te  de sta t*  r . u. valabilii din 1 O ctom vrie 1 8 8 9 .

Budapesta—JPredealu P red ea l«—Budapesta B.-Fe§ta-Aradu-Teius X eiuş-Aradn-B .-Pesta €opşa-m ie& -Sibiiu
Trenu
accele

rată.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheii 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
GKhirböu 
NădSşel

Cluşiu |
Â.pahida 
GUiiriş 
Cucerdea 
[Jióra 
/inţul* de sus* 
Uud 
Teiuşti 
Crăciunel* 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaş* 
Elisabetopole 
Siglii§óra 
Haşfalău 
Homorod* 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovd

Timiş* 
P redealu

BucurescI

3.40

Trenû
accele

rată

9.20
11.18
12.57
2.22
2.30

3 . -
3.31

4.24
4.B2

5.49
6.02
TU
7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40
9.30

8 . -
2.—
4.05
5.46
TÔT
7.11

Trenă
omni
bus

8 . -
3.10
7.22
5.52

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren de 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
11 23 
12.44 

1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5 .  L I  
5. 5 

"6Ä2 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06 
9.45

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Tren de 
per- 
sóne

6.iq
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

^6,24
*6.38
16.56
"7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11,34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Trenu
accele
ra tă

Trenù
omni
bus

Trenu
accele
rată .

Tren de 
per-
sfee

BucurescI 
P redea lu
Timiş*

Braşovd j
Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva 
Homorod* 
Haÿfalêu 
Sighiş6ra 
Elisabetopole 
Mediaş*
Copşa mică j
Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunel* 
Teiuşă 
Aiud*
Vinţul* de sus* 
Dióra 
Cucerdea 
Ghiriş*
Apahida

Cluşiu ]
Nădăşel*
Gîkrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin 11.54
Ciucia 12.24
Bucia
Bratca
Rév 1.03
Mezö-Telegd 1.29
Fugyi-Vásárheli
V árad-V elencze
Oradea-mare{ 1.64

I 2.04
P. Ladány 8.20
Szolnok
Budapesta

5 .-
í . l b

Viena 1.40

7.35
12.50

1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57 
" 0 9

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

T 5 4
5.37
6.16
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

§•6.45 
17.06 
17.22 
;7.37 
:8.03 
18.24 
? 9.04 

9.20 
9.37 
9.55 

10.20 
10.47 
10.57 
11.04 
11.19 

1.19 
3.31
6.30
1.40

TrentL
mixtu.

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2 .- 
3.04
3.36 
3.62
4.03 
4.47 
7.30

11.51
9.55

“
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

0,5.32

Ü6.119
16.43
1-7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradú i 2.17
Q-logovaţ* 2.37
G-yorok 3.37
Paulişâ 4.05
Radna-Lipova 4.27
Conop
Bêrzava
Soborşin*
Zarau
Ghirasad-
Ilia
Branicica

Trenű
omni
bus

Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de jos* 
Alba-Iulia 
Teiuş*

8.55
9.54

'Trenű
de

pers.
Trenü

do
pers.

Trenu
m ixt

Trenă
de

pers.
Tren*
mixt

1 1 . - 3.40|Teinştl 11.24 3.—
7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 8.34

10.42 12.38 Vmţul* de jos* 12.30 4.10
3.53 5.36 Sibot* 1.01 4.43
4.29 6.06 Orăştia 1.32 5.13
4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 6.47
5.05 6.43 Deva 2.52 6.27
5.17 6.55 Branicica 3.23 6.54
5.38 7.14 Ilia 3.55 7.20
6.05 7 46 Ghirasada 4.08 7.32
6.23 7.57 Zam* 4.44 8.03
7.20 8.42 Soborşin* 5.30 8.38
7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27
8.26 9.89 Conop* 6.47 9.46
8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20
9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34
9.42 10.37 Q-yorok 7.59 10.50
9.59 10.53 (Jlogovaţ 8.28 11.16

11.— 11.39 8.42 11.30
11.29 12.01 9.20 12.05
12.02 12.29 Szolnok 2.22 5.10
12.19 12.45 Budapesta 6 . - 8.15

1.06 1.24 Viena 1.40 6.05

1.42
2.23

Copşa-mlcă
Şeica mare 
L6mneş* 
Ocna 
Sibliu

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05
5.46

“ Ï7
6.40

J5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Simeria(Piski)-l?®etroşeuijjl®etr©şeiii-Siiiieria(Piski)

1.55
7.15

M ureşâ-liudoşu-B istrlţa Bigtriţa-Mureşu-Ludo^u

Mur0ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

I 4,30} 
I 7.27 
111.-

Bistriţa
Ţag*-Budatelec*
Murăş*-Ludoş*

Notă : Numerii încnadraţl cn linii grdse însemnfoă 6rele de n6pte.

8 . 
~
9.25

Simeria 6.47
II11.54Í [Petroşenl 9.36 4.26

Streiu 7.40 12.37j|Baniţa 10.17 5.12
Haţeg* 8.51 1.28| [Crivadia 10.58 Ö.55
Pui 10.02 2.23jiPui 11.42 6.41Crivadia 11.02 3.1 li ■Haţeg* 12.23 7.26Baniţa 11.50 3.53|streiu 1.12 8.14
Petroşenl 12.30 4.25 J simeria 1.51 8.50

A ra d « —Timi§óra T im i§ora-A radu

Arad* 6.12 4.12 Timiştira 6.25 1.16
Aradul* nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13Merczifalva 8.13 6.04 Aradul* nou 9.11 3.51
Timiş6ra 9.04 6.50 Arad* 9.27 4.05

fvlftirişu—Turda T urda—&lilrisu

Ghirişd 9.33
1

4.19 Turda 8.291 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.501 3.40

Sigliisóra—Odorheiu O dorlieiu-Si^ liiióra
Sighiş0ra 6.05 Odorheiu 1 6.—
Odorheiu 9.12 8ighiş0ră 1 8.56;

§ibiiu-€opsa-m ică

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
L0mneş* 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa*mică 11.09 11.35

Cucerdea - Osortire Iu•»
Reghinulu săsescă

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş* 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernut* 4.43 11.57 5.28
Sânpaul* 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu < 5.40
6.—

12.55
4.58

6.27
1

Reghinul-să8. 7.35 7 . -

Ite^lilfiulu săsescu-
Oşorlieiu-Cucerdea

Reghmul-8ă8. 8.25 8 .—
Oşorheiu |

6.45
1 0 . - 9.49
12.16 10.20

Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaul* 7.28 12.58 11.02
[ernut* 7.50 1.19 11.23
M, Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoş* 8.31 2.Ô2 L2.06
Oheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Sim eria (Piski)-Ufsied.

Simeria (Piski) 
Cerna

2.18
2.39

Uniedóra 3.08

VJnied.-Simeria (Piski).

9.30
9.56

10.15
Tipograiia A. MURBŞIANU Br&şor.


